
ATA DO CONSELHO DIRETOR 29/5/2019 

 

Ao dia 29 de maio de 2019, às 14 horas, na sala de reuniões do Gabinete da Direção-
Geral, teve início a reunião ordinária do Conselho Diretor do IBC, estando presentes 
os seguintes membros: João Ricardo Melo Figueiredo – presidente; Luigi Amorim – 
diretor do Departamento de Educação (DED); José Tadeu Madeira de Oliveira – 
diretor do Departamento de Estudos e Pesquisas Médicas e de Reabilitação (DMR); 
Jefferson Gomes de Moura – diretor do Departamento Técnico-Especializado (DTE); 
Elise de Melo Borba Ferreira – diretora do Departamento de Pós-Graduação, 
Pesquisa e Extensão (DPPE); Guilherme Santa Rosa, representante do corpo 
discente da Instituição; Alessandro da Rosa Carvalho, representante dos técnicos 
administrativos; Rafael Dutton, representante recém-eleito do corpo docente; e Maria 
Luzia do Livramento, suplente do representante do corpo docente recém-eleito. O 
presidente do Conselho abriu a reunião, procedendo à leitura da ata da reunião 
anterior, realizada em fevereiro.  Sem nenhuma observação feita pelos membros do 
Conselho, passou-se ao cumprimento do primeiro ponto de pauta — a apresentação 
oficial do resultado do processo eleitoral para escolha do representante, no Conselho 
Diretor, dos professores da casa.  O professor José Tadeu, presidente da Comissão 
Eleitoral, informou que no pleito, realizado no último dia 16, o professor Rafael Dutton 
foi eleito com 50 votos, equivalente a 67,5% dos votos válidos; a segunda colocada e 
suplente do professor Rafael — a professora Maria Luzia do Livramento, obteve 19 
votos (25,7%  dos votos); o terceiro lugar ficou com o professor Marcelo Bustamante 
Chilingue, que obteve 5 votos (6,8% dos votos).  Foi informado que a ata de 
encerramento do processo eleitoral contendo todas as informações sobre o pleito, 
seria anexada à presente ata para conhecimento de toda a comunidade. Depois, 
passou-se ao segundo ponto de pauta — a posse dos representantes eleitos. O 
presidente do Conselho deu os parabéns aos professores Rafael e Maria Luzia pela 
eleição, dizendo que tem enorme respeito pelas representações e do importante 
papel delas no desenvolvimento da Instituição.   O professor José Tadeu pediu a 
palavra para repassar a reivindicação feita por alguns docentes à Comissão Eleitoral 
de mudança das normas do processo eleitoral — proposta que a própria comissão 
acabou por considerar inviável naquele momento, em função da proximidade da 
eleição.  Contudo, o presidente da Comissão reiterou a necessidade de rever o 
processo, no que foi acolhido pelo presidente e demais membros do Conselho.  O 
professor Rafael disse estar feliz por ter sido escolhido para representar a categoria 
no Conselho e contribuir para o trabalho realizado no IBC.  A professora Maria do 
Livramento também agradeceu a oportunidade de participar da eleição e do 
Conselho, como suplente.  O terceiro ponto de pauta foi a reinauguração do acervo 
especializado do Departamento de Pós-Graduação, Pesquisa e Extensão (DPPE).  A 
diretora do DPPE, Elise Borba, submeteu ao conselho a sugestão dos servidores da 
DPP de batizar o referido acervo com o nome de Biblioteca Especializada José 
Álvares de Azevedo.  A sugestão foi acatada por todos os membros, assim como a 
proposta de oficializar o novo nome em ato a ser realizado durante os eventos 
comemorativos ao aniversário do IBC, em setembro. Em seguida, como quarto ponto 
de pauta, o presidente do Conselho fez um panorama das solicitações do IBC junto 
ao MEC.  Em relação à retificação do decreto  9.465, de 2 de janeiro de 2019, João 
disse que reiterou, junto ao MEC, a necessidade de retificar urgentemente o 
documento para que ele se adeque às mudanças regimentais aprovadas em 2018, 
regularizando as ações que a instituição passou a desenvolver já a partir desse 



primeiro semestre de 2019. Em seguida, João Ricardo falou sobre o processo de 
implantação da pós-graduação lato sensu, que ainda aguarda regulamentação pela 
SERES para instituições sem graduação e sem mestrado.  Ainda sobre a ampliação 
atuação acadêmica do IBC, o diretor do DMR disse que há um movimento entre os 
profissionais do departamento de propor a criação de um curso de graduação de 
Ciências da Acupuntura.  João Ricardo informou também que está sendo estruturado 
um mestrado profissional na área da deficiência visual, com previsão de apresentação 
ao Conselho já no próximo mês de junho. João informou também que, por causa da  
demanda de professores substitutos, além dos 14 que já estão exercendo suas 
atividades na instituição, foi protocolado, no dia  22 de fevereiro desse ano um pedido 
para dobrar esse número de contratações — pedido esse não atendido e, por isso, 
reiterado pela direção-geral do Instituto nessa semana.  Segundo João, o secretário 
da SEMESP disse que havia se reunido hoje com o chefe de gabinete do ministro, o 
qual ficou com a responsabilidade de atender o pedido. Outra providência tomada 
pela Direção-Geral foi protocolar um pedido para realização de concurso para o 
quadro permanente servidores para supri-lo de 120 professores, 84 técnicos de nível 
superior e 113 técnicos de nível médio.  Todos esses pedidos de contratação de 
novos servidores foram embasados pelo Relatório de Proposta de Concurso Público, 
elaborado pela equipe da Divisão de Pessoal do IBC.  Enquanto se falava sobre o 
processo de recomposição do quadro funcional do IBC, a sra. Maria Darcy Lucena 
de Siqueira, representante dos pais no Conselho, chegou. João Ricardo falou 
também sobre as emendas parlamentares que o Instituto ganhou (R$ 1,5 milhão para 
a compra de material de serviço médico permanente; R$ 453 mil para a compra de 
um microscópio cirúrgico; R$ 200 mil para compra de material de consumo; R$ 200 
mil para material permanente). Por causa do contingenciamento dos recursos pelo 
governo, somente os recursos para a compra do microscópio foram mantidos 
integralmente; aqueles destinados à compra de material de serviço médico 
permanente foram reduzidos para R$ 900 mil.   João disse que está retornando a 
Brasília no próximo dia 18 para uma audiência com o ministro da Educação para tratar 
desse e outros assuntos.  Neste momento, a diretora do Departamento de 
Administração, Odete Duarte, juntou-se aos demais membros do Conselho. Ainda 
dentro dos informes, João falou sobre o trabalho de implantação do Sistema 
Eletrônico de Informação (SEI) e disse que já no segundo semestre ele deverá estar 
funcionando. Foi informado também que nos dias 4 e 5 de junho um grupo de 
servidores do IBC realizará uma visita técnica ao Instituto Federal do Rio Grande do 
Norte para uma imersão no SUAP, um sistema de gerenciamento administrativo e 
acadêmico utilizado em diversas instituições federais de ensino e que, segundo João, 
facilitará enormemente a gestão no IBC.  Como último informe, o presidente do 
Conselho comunicou a todos o desligamento, por motivo de afastamento para 
tratamento de saúde, da professora Claudia Lucia Lessa Paschoal da direção do DED 
e do Conselho Diretor.  João Ricardo registrou o empenho e a liderança da professora 
na implantação dos cursos profissionais de nível médio; louvou o comprometimento 
dela para com a instituição e as contribuições dadas ao longo da sua atuação na casa. 
Segundo o diretor-geral, Claudia deixa escrito na história do IBC que deu o passo 
inicial no processo de implantação da educação profissional no âmbito do 
Departamento de Educação.  Em nome de todos os servidores, João expressou a 
gratidão pelo trabalho dela e deu as boas-vindas ao seu sucessor no cargo — o 
professor Luigi Amorim. O professor Luigi agradeceu a confiança da direção do 
Instituto e o acolhimento que ele tem tido pelos colegas e disse que vai fazer tudo o 
que for possível para dar continuidade ao que já começou e contribuir para a 



consolidação das importantes mudanças que aconteceram.   Ele também registrou a 
extraordinária capacidade de realização da professora Claudia e vontade de fazer o 
que precisava ser feito tanto na comissão de implantação dos cursos técnicos quanto 
no curto espaço de tempo em que ela esteve à frente do DED.  A professora Elise 
concordou com os dois conselheiros anteriores e somou o seu reconhecimento ao 
feito pelos colegas ao trabalho da professora Claudia desde a época em que ela 
atuava no jardim de infância.  O presidente do Conselho também deu as boas-vindas 
ao novo diretor do DTE e membro titular do Conselho Diretor, Jefferson Moura, que 
por sua vez agradeceu a oportunidade de contribuir para o desenvolvimento da 
instituição.  O quinto ponto de pauta foram os assuntos gerais.  O representante dos 
alunos, Guilherme Santa Rosa, solicitou do diretor-geral informações sobre a situação 
do internato, uma vez que ele tem recebido reclamações dos alunos de que os 
pedidos vêm sendo negados pela instituição. O professor Luigi respondeu que nos 
últimos anos começou-se a respeitar com mais rigor a portaria que regulamenta o 
semi-internato e que os alunos que tiveram os pedidos indeferidos não preenchiam 
os requisitos impostos pela legislação atual.  Em outro informe, Guilherme disse que 
os alunos reivindicam a realização de uma festa para alunos internos e externos, cujo 
nome, tema e data ainda estão para ser definidos.  O representante dos alunos 
também reivindicou a volta das aulas de dança, que deixaram de ser oferecidas 
dentro da grade da disciplina de educação física. Guilherme também cobrou o wi-fi 
em todas as dependências do Instituto.  João Ricardo disse que o serviço já começou 
a ser expandido, tendo iniciado pela sala das mães.   Segundo o diretor-geral, ainda 
nesse ano esta reivindicação deverá ser totalmente atendida.  O aluno também 
cobrou a expansão do acervo em braile das bibliotecas Louis Braille e Infanto-Juvenil. 
O diretor do DTE falou para o representante dos alunos que o acervo está sempre 
sendo renovado e que enviará uma listagem das obras para o aluno.  A representante 
dos pais, informou que não pretende se candidatar novamente à presidência da 
Associação de Pais, Amigos e Reabilitandos, cuja eleição será no próximo dia 10 de 
julho. Segundo ela,  a nova chapa será brevemente. Nada mais havendo a tratar, a 
reunião foi encerrada às 16h30 horas e, para constar, eu, Marilia Amaral de Moura 
Estevão Tavares, lavrei a presente ata, que depois de lida, foi assinada por mim, pelo 
presidente e pelos demais conselheiros. 
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